

战或和？阿富汗局势向何处去

分析人士认为,美国对阿富汗当前的混乱冲突难辞其咎

据新华社北京7月18日电

阿富汗政府与塔利班17日在卡塔尔首都多哈举行新一轮和平谈判。此前,随着驻阿富汗美军加速撤离,塔利班与阿政府之间的战斗日趋激烈,阿富汗安全形势持续恶化。

分析人士认为,阿富汗政府目前面临较大军事压力,塔利班展现出愿继续和谈的姿态更多是策略性的,阿政府能否挺过塔利班进攻将受到国内外多重因素影响。但无论局势如何发展,美国对阿富汗当前的混乱冲突都难辞其咎。

战事更趋激烈

继美国总统拜登日前宣布将驻阿美军撤离结束时间从9月11日提前到8月31日后,美军中央司令部13日证实,美国从阿富汗撤军进程已完成超过95%。

随着美国撤军接近尾声,塔利班对阿富汗政府军的攻势更加猛烈,不只攻占了多个地区,还试图攻占大城市,对加兹尼省、坎大哈省、塔哈尔省等多个省的首府发起了攻击。塔利班高级官员沙哈卜丁·德拉瓦尔日前公开宣称,塔利班已经控制了阿富汗85%的国土。不过,阿富汗政府对此表示否认。

阿富汗军事分析人士努鲁勒·哈克对记者说,宣称占领85%国土只是塔利班的宣传策略,塔利班在全国大约400个地区中只占有100多个地区,而且在过去两个月里并没能占领任何一座大城市。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,塔利班近期确实新控制了更多地区,但并未形成压倒性优势。目前塔利班大概控制了阿富汗35%左右的地区,阿富汗政府控制着30%左右的地区,剩下的则处于双方争夺之中。总体上,政府军并不处于弱势,只是应对策略和心理准备方面有所不足。塔利班很难在一年内推翻阿富汗政府,除非局势发生重大变化,比如美国逼迫阿政府接受塔利班的和平方案。

中国现代国际关系研究院南亚所副所长王世达说,阿富汗政府能否抵御住塔利班进攻,除了双方力量对比,还受到外部因素特别是美国政策调整的影响。政府军从人数到装备都比塔利班有优势,但它的持续作战严重依赖美国和西方国家的空中支持和后勤保障,未来能否继续获得这种支持将是关键。



7月16日,阿富汗安全部队人员在朱兹詹省参加针对塔利班的行动。

/新华社

塔利班最高领导人:支持政治解决阿富汗问题

新华社喀布尔7月18日电

阿富汗塔利班最高领导人海巴图拉·阿洪扎达18日发表宰牲节致辞时表示,塔利班支持政治解决阿富汗问题。

根据塔利班发言人扎比乌拉·穆希德在社交媒体上发布的致辞全文,阿洪扎达说,尽管在军事上取得了较大进展,但塔利班坚定支持政治解决阿富汗问题,并将利用一切机会在阿富

汗建立伊斯兰体系,实现和平与安全。塔利班致力于通过对话解决阿富汗问题。

阿洪扎达表示,塔利班愿与世界各国建立“良好、强健的外交、经济和政治关系”。他向各国保证,将不会允许任何人利用阿富汗领土威胁别国安全。他同时呼吁别国不要干预阿富汗内政。

阿洪扎达承诺,塔利班会尽力保护各国使领馆、人道主义组织和外国投资者在阿富汗的安

全。

阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·塔利班驻多哈政治办事处主任巴拉达尔17日分别率阿富汗政府与塔利班代表团,在卡塔尔首都多哈举行新一轮和平谈判。

自美国和北约军队5月1日开始撤离阿富汗以来,塔利班发动多轮攻势,频频与阿富汗政府军交火,当地安全形势不断恶化。

和谈只是姿态？

塔利班在加大对政府军攻势的同时,也在与政府继续和谈。阿富汗政府谈判代表纳迪尔·纳德里15日说,塔利班提议停火3个月,条件是政府释放7000名在押塔利班武装人员等。但塔利班发言人穆罕默德·纳伊姆回应,塔利班没有提议停火,只表示愿意限制军事行动。

据半岛电视台报道,阿富汗政府与塔利班在17日的谈判中就成立一个由双方代表组成的14人委员会达成了一致。这个委员会的职责是确定谈判议程,其中包括停火、释放被关押战俘等内容。此前,阿富汗政府和塔利班的代表7日和8日在德黑兰举行了对话会,会后双方表示,战争不能解决阿富汗危机,

应致力于政治解决。

王世达认为,塔利班边打边谈是两手应对。包括美国在内的国际社会都希望阿富汗能进行和谈,都表示不接受通过武力方式建立的阿富汗政权。塔利班面临外部压力,希望通过和谈赢得国际社会支持,拓展外部空间。

朱永彪表示,塔利班的和谈姿态出于多重目的,比如消化巩固在战场上取得的已有成果、打乱政府军节奏、分化阿富汗政府等。

努鲁勒·哈克直言,塔利班并非真心和谈,他们最看重的还是武力,希望通过武力推翻阿富汗政府。

美国难辞其咎

对于阿富汗的安全困境,不少

阿富汗专家都批评美国是始作俑者,指出当前阿安全局势急剧恶化是美国罔顾国际道义“甩包袱”式撤军导致的恶果。

阿富汗政治分析人士阿特拉赫·奥马克希勒对记者说,阿富汗持续不断的战争是美国领导的军事入侵的结果。以美国为首的北约部队在阿富汗驻扎20年,留下的不过是残酷战事。美军日前在不及时通知阿富汗政府的情况下从巴格拉姆空军基地撤离,表明美国并不是一个可靠的盟友。

另一名分析人士穆罕默德·达内什乔对记者说,美国从阿富汗败退将使这个饱受冲突困扰的国家战事进一步加剧。“阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

美国多地山火肆虐

据新华社报道 因大风和天气干燥,美国目前最大山火持续在俄勒冈州南部蔓延,截至17日下午,过火面积约11.3万公顷,超过2100名消防人员参与扑救。加利福尼亚州等地也在经受山火考验。

俄州山火肆虐

俄勒冈州这场山火7月6日发生,始于波特兰市以南地区。起火原因尚未查明。

俄勒冈州林业局突发事件指挥官乔·哈塞尔说:“这场火非常大,移动速度很快,每天推进4至5英里(6.4至8公里)。”

美国林业局一个网站写道:“由于炎热、干燥和刮风,火势仍然非常活跃,过火面积不断增加。”

俄勒冈州林业局发言人马库斯·考夫曼说,超过2100名消防人员、10多架消防直升机参与灭火,已经控制22%的火势。目前无法预测何时能够完全控制这场山火。

美联社报道,这场山火已经烧毁至少67座房屋和117座其他建筑。

多地火灾难控

美国国家跨部门消防中心说,美国目前有70处主要山火仍在蔓延,已经烧毁近42.9万公顷土地。按美国林业局说法,美国西北部地区有至少16处山火。

另一场山火在俄勒冈州东北部地区迅速蔓延。这场山火始于15日,截至17日过火面积约4400公顷,迫使一些村庄的居民撤离。

加州塔霍湖以南的一场山火17日蔓延至一条高速公路,迫使一场穿越内华达山脉的极限自行车骑行活动取消,当地政府下达更多疏散令。这场山火始于7月4日,由闪电引发;截至17日晚,过火面积超过8200公顷,正威胁靠近内华达州的小镇马克利维尔。

加州布特县14日发生的山火17日已蔓延3900公顷,仅5%火势得到控制。火灾地点靠近帕拉代斯镇(又译“天堂镇”)。

气象学家预测,加州和俄勒冈州南部的山火至少要持续至19日。美国国家气象局盐湖城分局气象学家埃里克·舍宁说,炎热、干燥、大风天气可能持续至18日和19日,俄勒冈州南部以及蒙大拿州和爱达荷州部分地区气温可能逼近37.8摄氏度。加州北部、俄勒冈州和爱达荷州可能发生雷电,引发更多火灾。

英国武装部队首次使用无人机群

新华社北京7月18日电

《参考消息》18日刊登英国“埃塞克斯直播”新闻网站17日的报道《英国皇家海军陆战队突击队员运行“无人机群”,属英国武装部队首次》。摘编如下:

英国武装部队首次在海上和空中使用了无人机群。

皇家海军陆战队突击队员在位于坎布里亚郡的皇家空军斯佩达德姆基地和位于多塞特郡的拉尔沃思科夫进行突袭导弹和雷达设施训练。英国皇家海军发言人说,一组

6架中等重量级运输无人机作为一个自主控制的机群,在战术上为突击队员提供各种物资补给,包括给突击部队的弹药和供战地医疗人员使用的血浆。

发言人表示,机群从“芒特湾”号船坞登陆舰起飞,还执行了侦察

任务,为针对敌方目标的突击行动提供情报。

此次试验名为“自主推进部队4.0”,旨在创建人机联合军力,以取得“战场优势”。发言人说,终极目标是将自动系统无缝嵌入前线,以支持战场上的突击部队。